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X@POL [LE ECWTEPLKO YIVOUEVO

‘Eotw E K-ypapuuikéc xdpoc (K=R 1 C). Eva eowteptkd
Ywoépevo (inner product 1 scalar product) otov E eivat uia
aTELkOVLON

() ExE—=K

TéTola WoTe

() (xx)=0
(i) (x,x)=0 <= x=0
(i) (x,y) = {y,x)

yia kdBe x,x1,x0,y € E kat A € K.

&poe  (iv) (x,y14+Ay2) = (x,y1) + A(x,y2).



X@POL [LE ECWTEPLKO YIVOUEVO

Mpétaon (Avioédtntoe Cauchy-Schwarz)

Av E elvar xdpoc e eowteptkd ywéuevo, yia kdBe x,y € E 1oxlel

()] < (a2l )12,

loétnra toxVel av kat puévov av ta X,y eival ypa jipikd
elaptnuéva.

[MpéTaon

Av E elvat xdpoc e e0wTEPLKG YIVOLULEVO, N) ATLELKOVLOT)
]l : E = Rt émov ||x|| = (x,x)'/? elvai vépua otov E, nrasr
tkavorrotel, yia kdBe x,y € E kat A € K,

(1) lx+yl < lxl+ Iy
(i) [[Ax]l = |4 ][|x]|
(i) x| =0 <= x=0.



Xwpor Hilbert

Abo otowxeio x,y € 2 o’évav XOPO e CWTEPLKS YWOLLEVO
Myovtou kdBeta av (x,y) =0. Av 0 # A C I, to obvolo

At ={x€ . (x,y) =0 yia k&0 y € A}

elvorl TdvTal kAewotdg uTdYwpog Tov .

Oedpnua

‘Eotw 7 xdpoc Hilbert kat M kAetotde yvijoloc uméxwpog Tou
HC. Tote

M+ £ {0}.

MdAota, oxvet
Mo M= 2.



To mAnoLéotepo ddvuoua

‘Eotw F =[e1,...,ep] 6mov {er} OK. K&Be y € F ypdpeton
y=Yr_1(y,ex)ex. Topoa:

(x—y)LF <= (x—y,e)=0Vk, —

(y,ex) = (x,ex) Yk, <= y=yo.

Av (11,2,2,...,2,,,) EK",

X — i Axex = <X— i <x,ek)ek> + (i (<X,ek> —),k)ek) =z+w
k=1

k=1 k=1

mapatnpovpe 6t z L F (ywoti (z,e4) =0 yia k =1,...n) kou
y1 € F, dpa y1 L z. Antd to MuBaydpeto Bedpnua TpokiTTeL 6TL
lyr+ 2012 = llysll*+ | 2] Snhoc
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Xapot Hilbert: KaBetdtnral

Mo M-= 7.

Emopévag kdBe x € 7 ypdpeta kotd povadikd TpdTo
x = Pp(x)+ Py (x)
émov Pp(x) € M ko Ppyi(x) € M+ ko oy del
X112 = 1Pm O+ [ Page ()12

A6yw tou MuBayopeiov Oewphpatog. Emopévwg
1Pm(x)]1? < ||x]|?. H amekdvion

P/wi%—)%

Aéyetow n opO1 TpofoAt| emi tov M. Eivou kahd opiopévn,
ypoyuptkt ko ovvexng. Maoto [|Py|| =1 étav M # {0},



Xapot Hilbert: KaBetdtnral

(a) (Kavévac MaparinAoypdupov)

ria kdOe x,y € E, [x+y|*+[lx —y||* = 2|x||* + 2y

(B) (MvBaydpeio Oedpnua)

avx,y € E kai (x,y) =0, wéte |x+y|® = ||x||*+ Iy



OpBokavovikéc Bdoeic

OpLopée

Mia owkoyéveia {e;: i€ |} C 7 Aéyetar opOokavoviki av
(ei,ej) = 6jj. Av emumAéov 0 kAetotn) ypa ki Orikn [ej i € 1]
elvat 6Aoc o xwpog FH, téte N okoyévela Aéyetal opOokavoviki
Béon tov 7.

Inu: Mia opBokavovikt fdon ouviBwc Sev eivar Bdon ue Tnv
aAyeBoikt évvoia.

Ocwpnuol

Kd Bs xdpoc Hilbert éxel uia opBokavovikt Bdon, n omola eivat
aptButiowun av kat pévov av o xwpog eivat Sia xwpioluog.



OpBokavovikéc Pdoelg

|

OewpnpLo

Av {ej:i € |} eivar opBokavovikij fdon tov xwpouv Hilbert 7,
Téte kd O x € H ypdpetal povadikd

P Z(X,e,->e,' kat toxvet ||x]|? Z| X, €j)]
iel iel

To &Bpolopa Twv oelpdv avT®dV eivaw €&’ oplopol to dpLo Tou
BlkTOou TWV pepkv abpotopdtwv. TTnv drorywplouun
TiepimTwot, Adyw tne kabetdTNnToc TV bpwv 0 opLopdC aLuTdC
tawwtiletan pe tov ovvnbiopévo.

Emopévag 1 emdoyn pag opBokavovikiic Béong {e;: i € I} opile
MLOL YPOLLLILKT) LOOWETPLKT OLTEELKOVLOT

U: 2 — (1) x = ((x,e)))ies

7 omola eivow emi Tou £2(/).



OpBokavovikéc Bdoeic

MNoapdderypo: petaoxnuotiopnds Fourier.

‘Eotw k € Z kau fi(t) = exp(2mikt), t € [0,1].

Ocopnpo H {f; : k € Z} eivou opBokavovikiy Béon tou L3([0,1]).
A\t v k&0 f € L2(]0,1]), éxovpe

f:Z(f,fk>fk KOLL LOYVEL HfH%zZ\(f,kaz.

E8¢ M Tpdytn oelpd ouykNivel wg Tpog TN vépua tou L2[0,1].
[pdpoupe

A 1 .
f(k):(f,fk>:/0 F(t)e 2 kdr (ke ).

Anovpyeitan £tol pLol ometkdvion

~

F:L%[0,1] = (X(Z): f —f

Tov eivall LoopeTpiol ko eTl.



O Bukdg evoc xwpou Hilbert

Mo kdbe x € 7, n anelkéd4vion
fx: H —C:y—(y,x).

elvaw ypopky ko ovvexig, ko ||fi|l = || x||.
H amewkdvion

= x>

eivow avrrypoppikt) (conjugate linear).

Oedpnpoee (Riesz - Fréchet, 1907)

‘Eotw A xapoc Hilbert. a kdBe ovvexr ypaupuikny noppt
f . — C vndpyet povadiké x € 7 dote f(y) = (y,x) ra xdBe
y € H, kau ||f|| = ||x||. Emopévwe o tomoloyikde Suikée evég
xwpov Hilbert 77 eivat ovtrypoypukd todpoppoc e tov .



Sesquilinear popwéc — o ouluyNc evoc TeAeoTH

‘Eotw F64,56 xwpot Hilbert. Mia sesquilinear popen ¢ civat
uta amewkovion @ : 4 X 5 — C mov givar ypa ikt wg mpog
TV TN petafAnTd kat aviiypa ikt w¢ wpoc tnv Seltep.
H ¢ Aéyetar ppayiévy av o aptBude

101 = sup{lo(x,y)l : x € A,y € 75, x|| = Iyl = 1}

elvat memepaouévoc. Av 4 = 6 = I, 1 avrwwan
TETPA YWVIKT [op@n ¢ sivar n amewdévion ¢(x) = d(x,x).

‘Otav 4 = 75 = A, woybel 1 TOVTOHTNTO TLOALKOTNTOLG
(polarization): yia k&Be x,y € 72,

o) =8 (52 ) =5 (252) < () -8 (52).




Sesquilinear popwéc — o ouluyNc evoc TeAeoTH

Mopdderypo. Av T € B(H,, 75) Bétovpe
or(x,y) =(Tx,y) (x€ I,y € ).

Kd Be ppayuévn sesquilinear popen ¢ : 74 x.7 > — C opilel évav
povadiké T € B(HA |, 73) ané tyv oxéon

(Tx,y) =0(x,y) 1a kdOe x € JA4 kary € 7.

[Mpétoon

[a kd O T € B(H, ) vdpxel povabikés T* € B(A |, 75)
(o ovluyhg tov T ) dote

(Tx,y)o=(x,T*'y)1 (x€ A,y € 75).



[Mukvd oplopévol TeAeoTEC

[Mpbtoron

‘Eotw (E,||.|E) xdpoc ue vépua, (F,|.||F) xdpoc Banach,
D mukvéc vméywpog tou E kat

T:D—F

YA LLLLKT] A TTELKOVLOT).
H T 6éxetat ovvex1 eméktaon

TliE—>F 517)\. Tl‘DZT

av kat (évov av givat ouvexiic.

H eméktaon Ty eivar povadiki (av vrtdpyet) kat || T1|| = || T||.



AvoddolwTtol uttdywpot

‘Evag vrdxwpog E C 7 eivow awvaehhoiwtog (invariant) amd
évav paypévo tedeoth A € B(H) av Ax € E yia kdBe x € E.
Téte 0 kAetotde umdxwpoc E eivon ko autde A-avalholwtoc.
Oa Mpe étL o undxwpog E avdyel (reduces) tov A dtav ko o
E xou 0 E* givon A-avalolwTot.

Air A
A= .
[ A1 Ax ]

‘Emeton étt A(E) C E av ko pévov av Apg =0, kou 6tL 0 A
avéyetow and tov E av ko pévov av Ajp = Ax; = 0.

AMproc
‘Eva.¢ kAetotéc umdywpog E eivar A-avadoiwtoc av kat évov av

AP = PAP. O E avdyet tov A av kat uévov av A(E) C E kat
A*(E) C E, wobivaua av kat puévov av AP = PA.

Modern approaches to the invariant subspace problem, by Isabelle

Chalendar and Jonathan R. Partington, Cambridge University
Dvmce 9011



To (uw) Paopatikd Oedpnua

AMpupow

Eotw T € B(H) puoiodoyikés tedeotic. Av x € A eivat
todidvvoua tov T e botiur A, téte T*x = Ax.

‘Emetat 6t oL 18téxwpol evés puotodoyikol teAeot (av vmdpyxouv)
Tov avdyouv, kai ivatl kdBetor peta v Touc.

Oewpnpo

Kd Be puoiodoyikdc tedeotric T o'évav (uyadikd) xdpo Hilbert
A bidotaone n < e« eivatl Siaywvorotrjoiuog, SnAadn vrdpxet
opBokavovikt Bdon {ex: k=1,...,n} tov H kai ay € C dote
Tex = akex (k=1,...,n).

looSbvaua, o T eivat opBouovabiaia toobbvapoc (unitarily
equivalent) ue évav Siaydwvio tedeotr], Sndadn vmdpxet
opBopovadiaioc tedeotiic U : H# — C" dote o UTU! va eivat
Slaywwvioc.



To Paopatikd Oewpnua

Oedpnuo (Paopatikd Oempnua - Mpdtn popyh)

‘Evac tedeotiic T € B(H) eivar puotodoyikés av kat uévov av
eivat opBouovadiaia toobvvaoc ue évav moAdamAaola otiké
tedeotr], 6ndadn av vrdpyovv: xwpoc uétpou (X, 1),
opBopovadiaioc tedeotric U : L%(X, 1) — S kai ouvdptnon
fel=(X,u) dote

T=UMU".

P.R. Halmos [1963]. What does the spectral theorem say? Amer.
Math. Monthly 70.



OpLopédg

To pdoua evéc ppayuévov tedeoti T o'évav xdpo Banach
elvat to odvolo

o(T)={A€C:0T—Al Sev éxer (pp.) avtiorpogo }.

To péopo 6(A) evdg ppaypévou tedeoth A eivow oupmayés un
kevd vtoouvolo tou C.

[Mpdtoron

‘Eotw A= A* € B(H). Tére 6(A) CR kar

|All = sup{[A] : 2 € o(A)}.



O ouvapTNoLakOC AOYLOKOC

p()=Y ark B pA) =Y aAk.
k=0 k=0

Mpétoon (Oedpnuo Poopatikiic Ametkdviong |)

Av A € B(H) kai p eivar moAvdvupo, téte

o(p(A)) = {p(1): 2 € o(A)}-

OempnpLo
Av Aec B(H) kat A= A* téte

(Al = sup{lp(2)] : 2 € 6(A)} = [[Pllo(a)-



O ouvapTNoLakOC AOYLOKOC

. ApoL M aTELkOVLOT

®o: (Z(0(A): lI-lo(ay) = (B(H), || - p = p(A)-I])

elvol &y pévo *-poperopdc *-alyePpddv, adAd ko LoopeTpio
XOpwv e véppo. O cuvaptnolokde AoyLopdg yLol cuveyeic
ouvvapThHoelg lvall N povadik) ocuvexhg eTékTooN

®c: (C(a(A); I-llo(a)) = (BA),-N) - £ = F(A)

¢ amekdviong P, 1 p — p(A).
Etvau toopetpikdc *-popyplopdc.



To gpaopatikd Bewpnua yio awvtoouluyeic TeheoTéc

Afjepoc

[a kd Be un undeviké x € H vrdpyxet Oetiké ka vovikd
renepaouévo pétpo Borel Ly, oto 6(A) kat toouetpia

Uy : L2(6(A), i) — H dote UxMr = f(A)Uy 110 kdOe

f € C(o(A)) (kat etbikdrepa AU, = UMy, dmov f1(A) =A).

ATtod. Ytabepomorolpe évar pn undevikd x € H ko Bewpolue tnv
YPOUUIULKY] QLTEELKOVLOT

0x: C(o(A) = C: f — (f(A)x,x).

Mapotnpolpe 6T M Py eiva Betikn) ypoupky popen, Snhadh
0x(f) > 0 yioe k&Be f > 0. Amd to Oedpnua Avaapdotoong Tov
Riesz umdpyet (novadikd) Betikd memepaopévo kavovikd pétpo
Borel py oto 0(A) wote

/ i = 0x(F) = (F(A)x,x) 1o k&Be F € C(a(A)).



To gpaopatikd Bewpnua yio awvtoouluyeic TeheoTéc

Opwg C(0(A)) C L%(0(A), tx). Opilovue
Uox - (C(a(A)),[I-ll2) = (H, [[-ll1) = £ = F(A)x

loxvpilopown 6tL eival toopetpio. Mpdypartt, yrol kébe
feC(o(A),

IF(A)X(I7 = (F(A)x, F(A)x) = (F(A) F(A)x,x) = ((FF)(A)x,x)
— [ Frau =13
Apal eTtektelveToll o oL LoopeTplol
U : L2(0(A), 1) — H

Tov tkawvototel Uy () = F(A)x étav 1 f eivow ouvexng.
Télog, Yo k&Be g € C(0(A)) éxovpe

(UxMr)(g) = Ux(fg) = (fg)(A)x = f(A)(g(A)x) = (f(A) Ux)(g)-
dpo UyMp = f(A)Uy.



To gpaopatikd Bewpnua yio awvtoouluyeic TeheoTéc

To obvolo tipmv im(Uy) g woopetpiog Uy Ttov Afupatog eivou
akplpoc 0 kVkALkéG VTLOXWPOG

Hy =[A"x:n=0,1,...] = [x,Ax, A%x,.. ]

TOU X yLoL Tov A.

Opiopé¢

‘Eva bidvuoua x € H Aéyetat kvkAiké (cyclic) yia tov tedeoti]
A€ B(H) av o kukAikée vrdywpoc (cyclic subspace) mov opilet
elvat 6Aoc o H, tooSUvaua av o ypa ke xwpog
[A"x:n=0,1,...] elvar mukvéc otov H.

[Mpétoon

Av éva¢ avtoouluyiic tedeotric A € B(H) éxet kukAikéd
didvvoua, vrtdpxer memepaouévo Betiké kavoviké étpo Borel
oto 6(A) dote 0 A va eivat opBopovabiaia toobbvauog e tov
tedeotr) Mg, tou moAdamdaciaouob eni tnv aveldprnTn
pezaPAntd, (Mg (g))(x) = xg(x), otov L2(c(A),u).



To gpaopatikd Bewpnua yio awvtoouluyeic TeheoTéc

Mopdderypo

Eotw H = L2([0,1]) ® L2([0,1]) ! kat éotw A= My, & My, émou
fo(A)=A (A €][0,1]). Tére o A eivat avroouluyiic TeAeotiic
Xwpic KukAké Sid vuoua.

NAjpoc

Av A € B(H) eivar avroouluyiic, umdpxet puita owkoyévera
{H;:i €1} ané kdBetouc avd 8o vroxwpoug tov H, dote
(1) kdBe H; va eivar A-avaAdoiwtog, 6nA. A(H;) C H;
(W) kdBe H; va eivar A-kukAikde, 6nA. va mepiéxet éva A-kukAiké
btdvuoua
(w) 7o €vBY dBpooua ®;H; (6nAabij o uikpdrepos kAetoTée
urtéywpoc tov H mou mepiéyer kdBe H;) va eivar doc o H.

Lie to ecwtepikd ywoépevo (fi © g1, ®go) = (fi, ) + (g1,82)



To gpaopatikd Bewpnua yio awvtoouluyeic TeheoTéc

Oedpnuo (Paopatikd Oemdpnua yrow wvtoovluyeic teheotéc)

‘Eotw A € B(H) avroouluyiic tedeotiic. Trdpxet xdpoc uétpouv
(X,u), ovvdptnon f € L=(X, 1) kat opBopovabiaioc teAeotiic
U:L2(X,u) — H dote A= UMsUL.

MéAiota btav o xwpog H etvor Siaxwploluog, wopetl vor eTuAéEel
kovelg X = R kot 1 évor o-miemepocopévo pétpo Borel.



Tetparywvikt ptdo

[Mpétoon

‘Eotw A= A* € B(H). Av 6(A) CRT tére undpyer povadikde
avroouluyrc B € B(H) ue 6(B) CRT dote B?> = A. pdpouue
B = A2,

Amod. H cuvdptnon f(t) =/t eivaw kahd oplopLévn
(Tparypartiky) ko ovvexhg oto o(A). Emopévwe av Béooupe
B = f(A), éxovue B = Bx, 6(B) = f(6(A)) CRT ko B2 = A.

O B petartiBeton pe kdbe tedeoth Tov petatiBeton pe tov A.
Mpdypoctt, av évag T € B(H) petatiBeton pe tov A téte Ba
petotiBeton ko pe kédBe ToAvdVLPO Tou A, dpal Kol e TNV
f(A) = B, mov eivaw 6plo ToAvwvipwy tou A.

Movasdikétnto: —



Movadikdtnta Tne TeTparywviknc piloc

‘Eotw C positive (dn\. C = C* kauw 6(C) C R, ) tedeotiic wote
C>=A.

Trdpyouv positive tedeotéc D ko Z pe D? = C ko Z? = B.
Y taBepomolobpe éva x € H ko Bétoupe y = (C — B)x. Téte

IDy|? + 112y || = (D3y.y) +(Z%y,y) = (B+ C)y,y)
= ((B+C)(B—C)x,y) 2 (B2 C?)x,y) =0

(*) ywoti CB = BC apov CA = AC épa Cf(A) = f(A)C.
Enopévac Dy =0 ko dpa Cy = D?y = 0. ‘Opora, By = 0.
Téte duwe (C — B)y =0 ko ouveTddg

Agol to x eivau avBaipeto, deilope 6t B = C. O



OeTIKOlL TEAEOTEC
Opiopéc

‘Evac A€ B(H) Aéyetar Betikés av (Ax,x) >0 yia kdBOe x € H.

AMpupoc

‘Eva.c avtoouluyric tedeotric A otov J# eivai Betikdc av kat
uévov av o(A) CRY. (81 positive = Betikdc!)

ATod. ‘Eotw 4t 6(A) C Rt Téte opiletan o B = AY2. T
k&be x € I,

(Ax,x) = (B?x,x) = (Bx, Bx) = || Bx||* > 0
dpat o A eivor BeTikde.

Avtiotpoya éotw 6Tt 0 A givou Betikdg. Av A € 6(A), urdpyxet
(xn) otov A pe ||xp]| =1 ko ||(A—A1)xp|| = 0 (yroti A= A*).
Tote

[(Axn, xn) = A| = [((A—= A1) xn, xn)| < [|(A—=A1)xa[.[|xn]| = O

dpa A >0 (apod A € R).



OeTIKOlL TEAEOTEC

Y nuelwoe 6tL n utdBeon A = A* Sev umopel vou tapaderpBel. Mo
Tapdderypa, o A= (3 3) éxer pn apvmTikd phopa (o(A) = {0})
aMN& Bev eivon BeTikdg: (Ax,x) = —1 o x = (—1,1).

Y vvoiloupe:

Oewpnua (Tetpaywvikn pifo)

Eotw T € B(H). Ta akélovba eivar toodvvaua:
() OT eivar Betikdc.

(B) Trdpxe B € B(H) Oetikés dore T = B.
(v) Tmdpxer S € B(H) dote T =S*S.

(8) T=T* kat o(T) CRT.



/ /
H moAk1) avatapdotaon

Opiop.é¢

‘Eotrw T € B(H1, Ha) tuxaioc tedeotiic. TrevBuuilouvue 6t o
tedeotric T*T : Hy — Hy elvai Betikée. H pova ikt Betikn
teTpa ywvikt tov pila ovuPoliletar |T|.

‘Acknon

Na BpeBovv 8vo 2 x 2 mivakec A, B dote va unv woxvel 1
avioérnra |A+B| < |A|+|B|.

Oehpnpo

‘Eotrw T € B(H1,Ha) tuxaioc tedeotiic. Trdpyer pepikt
woouetpia V : Hy — Hy e apyiké xapo | T|(H1) kat tediké xdpo
T(H1) dote

T=V|T|.

«Mova éikétnray: Av T = UX érmov X > 0 kat U uepikn
oouetpia pe apyiké xwpo X(Hy) téte U=V kat X =|T]|.




ALOTONEC TEAECTOV

Av H givau khetotdg umtdywpog xwpov Hilbert H, kébe B € B(K)
opiel évav A € B(H) w¢ e&ng:

AH-B kP H

x — Bx — PBx
émov P € A(K) n opBH poforf otov H. Anhad1
A=PB|ly  AP=PBP 1 (Ax,x)=(Bx,x) yia k&Be x € H.

Népe 6t o A eivaw ) ouptieon (compression) tou B otov H kou o
B eivaw M 1-8tocotol (1-dilation) 2 Tou A otov K.

Ytnv edikn Tepimtwon mov o H pével avalholwtog atéd tov B
(ométe PBP = BP) woybel 6Tt A= Bly, dn\adh o A eivau o
Teploplopde (restriction) tov B otov H ko o B sivon n eméktaon
(extension) touv A otov K.

20 Halmos xpnotpototel tov épo dilation.



ALOTONEC TEAECTOV

Nopdderypo H = (2(Z4) C K = (%(Z).

S € B(H) unilateral shift : Se, = ept1, n € Z4 xou

U € B(K) bilateral shift : Ue, = ept1, n € Z.

Ul =S (mepopiopde) odM& U* |y # S* 8udtL Ureg = e_1 evid
S*eg =0. Edd S* = PU*P: oupmicon.

Qc mpoc v K = H- @ H éxoupe

X o] . [x* v
U_[Y 5}7 U‘[o 5*]'

E8& o H eivow U-avaddoiwtog. Mapatipnoe 6t

um= {: Som} Yy k6B meZy.



ALOTONEC TEAECTOV

[evikd 6toev AP = PBP dev émetou mtévtor 6Tt AP = PB™P.
Mopdderypa. ‘Eotw A € Z(H) ovotor (8nA. ||A] <1). Oétw
D= (I—-A*A)Y2, D, = (I — AA*)/2 kou

A D,
e= 15 D

Téte o B eivou unitary dilation tou A, A& o B2 eivaw dilation
Tou A% pévo av D,D = 0. ‘Otav pmopovpe K = H_ O H® Hy ko

*
B=|=x*

*

¥ D> O

0
0
*

tétTe Yo kdBe m € Z, o B™ eivaw Siocotorhy tou A™.

Avutd cupPaivel ov ko pwdvov av uttdpyxouv B*-avallolwtol
kAetotol uttdxwpor M, N tov K pe N C M kou
H=M&N:=MnN* (ypdopw H- = N ko Hy = M+) [Aoknon!].



ALOTONEC TEAECTOV

OpLopée

‘Evag B € B(K) Méyetar Siaotor (dilation) 3 evée A € B(H) av
HC K kat A" = PB"|y yia kdBe n € N.

Anhadf o B Bo Aéyetau Siatotort) Tou A av 1) Mo dda
{B":neZi} C AB(K) eivau towutdxpovn 1-8toeotor g
nuopadag {A":neZy} C B(H).

Oa deioupe:

Oempnpo
Kd Oe ovotod) A € B(H) béxetar Siaotodrj oe unitary B € B(K).

Avarykoiot ouvBikn v va glvor o B unitary eivou

Al = IPBP| < [|B|| =1.

Mopeia: (o) K&Be ovotor) SiaotéAhetan oe Loopetpio.

(B) Kdbe woopetpiow omder oe unitary @ unilateral shift (ue woAX.).

(v) K&Be shift emekteiveton oe bilateral shift (pe woAl.).
30 Halmos xpnotpototet tov épo power dilation.




Unilateral shifts

‘Eotw A € B(H) wopetpia. ‘Evag khetotde vdywpog L C H
Myetow eptmhavapevoe (wandering) yio tov A av oL utdxwpot
{L,S(L),S?(L),...} etvou kéBetoL avé §bo.

Y upPorilovpe M, (L) to £uBb &Bpoiopa

oo

M (L) := éA"(L) =\/ A"(L).
n=0 n=0

O L xoBopiCetan povadikd o’ tov My (L):

L= M (L) AM, (L)) := M. (L)NA(M.. (L))"

OpLopég

‘Evac tedeotiic S € B(H) Aéyetar (unilateral) shift av

(a) ||Sx|| = ||x|| rra kdBe x € H (eivar oouetpia) kat

(B) vrtdpyxet évac S-mepimAavapevos vridxwpos L C H tétotoc
wote My (L)=H.

O aptBudc dim L ovoud letar n moAdamAdtnra Tov shift S.



Unilateral shifts

Av S shift, téte 3L pe My (L) = H, omédte
dpo o L kaBopiletan am’ tov S.

[MopaTpnon

Avo shifts S € B(H) kat S1 € B(H) eivat unitarily too§bvapua
avv oL epLtAa vapevor vrtéxwpoi toug L kat Ly éyouv v (Sia
didotaon.

Apa o apBudée dim L kaBopiler povadikd éva shift S w¢ mpoc
unitary tocobvvauia.




ATt woopetplae og unilateral shift

Oedpnuo (Avdonaon Wold)

Eotw A € B(H) woouetpia. Trdpxet povabiki Sidomaon
H = Hs® H, oe A-avaAloiwtoug urmoxwpous Wote
o meptoptopde As tou A otov Hs eivar shift (av Sev undeviletat)

Kat
o meptoptopde A, tou A otov H, eivar unitary (av Sev

unbevifetrad).
O xapoc L =ker A* elvai A-TeplTTAALVOLEVOG KA L

He = M (L) = D A(L)
n>0
={xeH:A"x— 0}
Kat iy = ﬂ A"(H).

n>0

AN anddelln: M Avovornc
htto://www.math bas beo/serdica/2015/2015-035-048 . ndf



Bilateral shifts

Opiopég

ApgimAevpo shift eivar évac unitary tedeotiic U € B(H) mou éxet
évav mepiAa vduevo vrtdywpo L tétoto dote P, U"(L) = H.

Nopdderypo O U € B(1?(Z)) émov Ue, = e,y1 (n € Z). 'Evag
TEPLTALVOUEVOS LVTLOXWpOog eivow 0 L = [e_127], Yo Ttapddetypor.
Av U € B(H) sivon oupimhevpo shift pe évav mepimhavpevo
vrdxwpo L, Bétovpe Hy = P50 U"(L) ko ovopdloupe

S € B(H.) tov meplopiopd tov U otov Hy: eivow unilateral shift.
AvTtiotpoypa,

[Mpdtoron

Kd B¢ unilateral shift S € B(H) emekteivetar ot bilateral shift
Ue B(K) (émouv K O H).

AxpiBéotepa: Trdpxer xawpoc Hilbert K, toouetoikt epupitevon
W :H— K kat apgindevpo shift U € B(K) mov aprjver tov
W(H) avaAdoiwto dote S = W*UW.



Ato unilateral shift oe bilateral shift

Amodelln. Oétoupe

K:fz( QL= @Ln— Yn)nEZ )/nELZHynH <°°}

nez
(k&Be L, = L). OpiCoupe

W:x:ZS"Xn (...0,0,X0, x1,x0,...).

n>0
KoL
U(("'yflvwaylr")) = (---}/72,,_)/0,---)
‘Exoupe
WS(Y $"xn) = W(Y 5"x,) = (...0,0,0,x0,x1,...)
n>0 n>0
= UW(Z 5"xp).

n>0



Eméktaon loouetplag oe unitary

[Mpdtoon

Kd O woouetpia T € B(H) emexteiverar oe unitary V € B(K)
(émov K O H).

Aédelén Mpodta amtd Wold éxw T=Ts® T, otov H=Hs® H,
6mou T, unitary kou Ty shift. Emekteivw tov T oe bilateral shift
Us otov Ks D Hs. Opllw

K=Kis®H, xow V=Us®T,.

Anadty, wg pog v K = (Ks © Hs) @ Hs & H,, éxoupe

V=

O ¥ %
oMo

0
0
T

u



AwatoTolf) ovotoic oe woopetpioe (Schaeffer)

‘Eotw A € B(H) ovotol, H= @D,>0 Hn (Ha = H).

V:H—H: (x0,X1,X2,...) = (Ax0, Daxo, x1,%2,...)
A

0 0 O

Da 0 0 O
. V=110 1 0o o

émov  Dp= (I —A*A)Y2. H V eivaw toopetpia, Staotod Tne A.
‘Opwe, aov Dy =0,

o
o

coXx
- oo
o o
- oo
|

| —

>

o

| I

TLOAD «UEYEAN» SLLOTOMY. ..



ALoloTOAY} CUOTOANC

‘Eotw A€ B(H), ||Al| <1. M dicotory) V € B(K) tou A givon
minimal 6tav o K eivow o pikpdtepoc V-avaAloiwtoc uttdywpog
Tou K Tou mepléyel tov H.

Oepnpo

KdOs ovotod A € B(H) éxer ua minimal toouetpiktj Staotor
Ve B(K).

Eiva. ovotaotikd povabiki: av V' € B(K') eivar minimal
Loouetpikn Staotodt Tou A, urtdpyet unitary W : K — K’ tétoloc
wote WV = V'W ka1 Wx = x yia kdBe x € H.

TrapEn: Av Vg € B(Ko) eivow pia Steotors) tou A, Bétoupe

K =V m>0 V§"(H) (= k\. ypaup. 61kn évwone) ko V = Vo|k.
Acilope:

Oedpnua

Kd e ovotod) A € #B(H) béxetar taotodrj oe unitary B € #B(K).




Minimal unitary dilation

Ocwpnuo

KdBe ovotod A € B(H) déxetar Siaotorr) oe unitary B € B(K)
mov eivat minimal, 6n1A. o K elvat o uikpétepoc kAelotéc
untéxwpog touv K mov meptéxet tov H kat avdyer (reduces) tov B.
Mia minimal StaotoArj eivat pova ikt we mpog unitary
toobuvaia.

“Tropén:  Av By € B(Ko) eivow pioe unitary Stootols) tou A,
Bétovue K =V, cz BJ(H) (= k. ypapp. 61kn évwong) ko
B = By|«.



Avicétnta von Neumann
Oedpnua

Av T € B(H) eivar ovotodrj kat p moAvdvupo, téte

1p(T)| 5¢Hy < sup{lp(2)] : z € T}.

Mépiopa (Apxn peyiotov)

Av p moAvdvupo, téte yia kdBe w € C e |w| <1,

[p(w)| < sup{|p(2)] : 2| = 1}.

Arédelln ‘Eotw w e C,|w| < 1. Oewpd Tov tedeoT

Tw:C— C:x— wx. Eivou ovotoMy: || Tyl =|w| <1, dpa awd
7o Bewpnpa éxovpe [[p(Tw)l| < sup{|p(z)|: z € T}. Opowg
p(Tw)x = p(w)x yw k&Be x, ondte ||p(Tw)|| = |p(w)].



A / 7
AL0LOTOAY TLEPLOTOTEPWV TUOTOADV

Oewpnua (Ando)

Av T1, Ty € B(H) eivat Vo ovotodéc Tou petatiBevtaun
(T1To = Ty T1), vdpyer xwpoc Hilbert K mou mepiéxet tov H kat
unitaries Uy, Uy € B(K) mov uetatibevrat, dote

T T =PyU US|y 1a kdBe n,m > 0.

Mépropa (Aviodtnta von Neumann)

Av T1, Tr € B(H) eivat Vo ovotodéc Tou petatiBevtan kat p éva
moAvvupo 8bo uetaPAnTdv, téte

1p(T1, T2)ll g(ry < sup{lp(z1,22)] - [21] £ 1,22 < 1}



OeTIKEC ETTEKTAOELC

[Mpétoron

‘Eotw K ovumnayic xapos. Av y: C(K) — C eivat ypappuiki kat
y(1)=1=||y||, téte n ¥ eivar Oetikr, (ameikoviler un apvntikéc
ouvvaptijoels oe un apvntikovs aptbuoic), kat emopévwe

y(h*) = y(h) yia kdBe h e C(K).

(Eibikérepa, éva uiyabiké puétpo u otov K pe u(K)=1=|u||
elvat Betikd uétpo.)




OeTIKEC ETTEKTAOELC

[Mpbtoron

‘Eotw H ywpoc Hilbert kat
p: A(D) — B(H)

ypa ikt ovotodr ue p(1) =1 (6n). p(ep) =1). H p 8éxetar
povabuktj Betikn eméktaon oe pia ypa ikl atewkévion

p: C(T) — B(H)

Av erti TAéov M p elvou ToOMaTALoLoLoTIKY, TéTE SLlatoTéNAeTaol OF
pa *-avartopdotaon tne C(T).



OaopaTikd pETPA

OpLopée
Eotw (K,.”) uetprjoiuoc xdpos. Mia owkoyéveta {E(QQ): Q€ .7}
tedeotwv o'évav xapo Hilbert H Aéyetair paouatiké étpo
(spectral measure) av wavomotei Tic t8L6TNTES

E(Q)*=E(Q)

E(Ql ﬂQQ) = E(Ql)E(Qz)

E(0)=0 kat E(K)=1

[a kdBe x,y € H, n amewdvion Ly, 1 Q — (E(Q)x,y) eivat

uLya biké étpo opioévo otnv ..

4 Ta kdOe x € H, n ameikéwion Uy : Q — (E(Q)x,x)
eivat (Betikd) uétpo opiouévo otnv 7.



OaopaTikd pETPA

f=Yhita, ~ [ F(A)dE, = LLE) € #(H).

[Mpbtoron

Av {E(Q): Qe .7} eival éva paouatiké puétpo optouévo o'évav
uetptiowuo xwpo (K, ) ue tiués mpoPforés o'évav xdpo Hilbert
H, téte n amewdwion xa — E(Q) opiler évav *-uoppiouéd

Z=(K) = B(H): f — /de

amné tnv *dAyefpa L=(K) twv ppayuévwv uetpriouwv
ouwvaptioswy f : K — C ue tipés otov B(H) mov ikavoroel

H/deH <sup|f| «at ((/de)x,y):/fdqu (xy € H)

dmov uxy(Q) = (E(Q)x,y).



METpaL KoL OLVLTILPALOTALTELG

‘Eotw K ocupmayfc xopog, ¥ 1 o-&Ayefpa twv Borel
UTLOCUVOAWV.

OempnpLo

KdBe *-avamapdotaon m e C(K) o'évav xdpo Hilbert H opilet
éva povabiké kavoviké paouatiké uétpo E(.) opiouévo ota
Borel vrtootvoda tou K dote

/deE:n(f) (f € C(K)).

Ou mpoPoréc E(Q2) (2 C K Borel) 8ev aviikouv ev yével otnv
C*-d\yeBpor B = {n(f):f € C(K)}. Aviikouwv otnv &Ayeppo B,
tov Seltepo peta Bétn tng B, dnhad1 petotiBevron pe kdbe
ppoLypévo TeAeoTh Ttov petatibetan pe Ty A.

MdéAota, évag tedeothic X € B(H) petatiBeton pe kébe otoyeio
m(f) e £ awv ko pdvov av petotibetoun pe kdbe E(Q).



To Paopatikd Oewpnua

‘Eotrw T € B(H) puoiodoyikéc tedeotric. Téte, yia kdOe
roAvdvupo 8o uetafAntdv p(t,s) = Z,’szo Chmt"s™,

o(p(T,T%) ={p(2,2): z€ o(T)}
dpa  |[p(T, T7)|| =sup{lp(z,2)| : z€ o(T)}.

Oewpnua (Xuvoaptnolakde Aoyopde)

Av T € B(H) eivar puoiodoyikée, n amewkdvion

o : p(fo,fo) — p(T, T*) emexteivetar oe 1oopeTPKS *~LopPLOUS
w:C(o(T))— AB(H). To ovvolro tiudv tov m eivar n C*(T), n
utkpétepn C*-undAyefpa tov B(H) mov mepiéxet Tov T kat tov
Ta UTOTIKS TeAeoT I.



To Paopatikd Oewpnua

Ocwpnua (To Paopatikd Oedpnua )

Av T € B(H) eivar puoiodoyikéc tedeotric, Téte umdpxet
povabiké kavoviké paouatiké uétpo {E(Q2) : Q C C Borel } mou
pépetat ané to o(T) wote

T:/szA.

TéAog, évac X € B(H) peratibetar pe tov T av kat puévov av
uetatibetar pe kd e E(Q).

Oedpnpo (Fuglede)

Av o T elvai puotodoyikde, téte 0 X petatiBetar pe tov T av kal
uévov av uetatibetar pe tov T*.



